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ХАРАКТЕРИСТИКА РІВНІВ ЗАГАЛЬНОГО НЕДОРОЗВИНЕННЯ МОВЛЕННЯ 

 

Загальне недорозвинення мовлення (ЗНМ) – складне мовленнєве 

порушення, при якому у дитини з нормальним слухом та інтелектом 

порушуються усі компоненти мови: лексика, фонетика, граматика. Дослідницею 

Р. Левіною та співробітниками її лабораторії логопедії була розроблена 

класифікація проявів ЗНМ: від повної відсутності мовних засобів спілкування до 

розгорнутих форм зв’язного мовлення з елементами фонетико-фонематичного та 

лексико-граматичного недорозвинення.  

І-й рівень ЗНМ характеризується такими особливостями: – активний 

словник у зародковому стані, він складається із звуконаслідувань, лепетних слів 

і лише невеликої кількості загальновживаних слів. Значення слів нестійкі, 

недиференційовані; – пасивний словник ширший, ніж активний, проте розуміння 

мовлення поза ситуацією досить обмежене; – фразове мовлення практично 

відсутнє; – здатність відтворювати звукову і складову структуру слова не 

сформована.  

ІІ-й рівень ЗНМ характеризується такими особливостями: – активний 

словник поширюється за рахунок іменників, дієслів, деяких (здебільшого 

якісних) прикметників, прислівників, але залишається ще вкрай обмеженим; – 

поліпшується розуміння мовлення, поширюється пасивний словник, виникає 

розуміння простих граматичних форм; – порушена вимова значної кількості 

звуків; – спостерігається грубе порушення складової будови слів, характер 

помилок при відтворення складової структури слова свідчить про низький рівень 

фонематичних і артикуляторних можливостей, не готові до оволодіння звуковим 

аналізом і синтезом; – зв’язне мовлення в зародковому стані, діти користуються 

простими, непоширеними реченнями; – яскраво виражений експресивний 

аграматизм.  

– розуміння мовлення в межах повсякденності; – спостерігається 

імпресивний аграматизм; – наявними є стійкі відхилення в засвоєнні і 

застосуванні граматичних законів мовлення; – спостерігається необізнаність в 

окремих словах і виразах, змішування смислових значень слів, близьких за 

значенням, неточне знання і недоречне використання багатьох слів з 

повсякденного побуту, переважають іменники і дієслова, мало слів, що 

характеризують якості, ознаки, стан предметів і дій, велика кількість помилок 

при використанні простих прийменників, а складні прийменники майже не 

використовуються; – у монологічному мовленні діти використовують 

здебільшого прості речення, відзначаються труднощі й повне невміння 

розповсюджувати речення і будувати складні речення (складносурядні і 

складнопідрядні); – у більшості дітей зберігаються недоліки вимовляння звуків і 

порушення складової будови слова; – зазначається недорозвинення всіх 

фонематичних процесів, що уповільнює процес оволодіння навичками звукового 

аналізу, синтезу та грамоти; – без спеціального корекційного навчання грамоти 
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виникає багато помилок специфічного характеру, що є причиною неуспішності 

дітей при навчанні в школі.  

 Багаторічне вивчення Т. Філічевою мовлення 6-7-річних дітей дозволило 

встановити, ще одну категорію дітей, яка виявляється за межами вище описаних 

рівнів і може бути визначена як ІV-й рівень мовленневого недорозвитку – нерізко 

виражене недорозвинення мовлення.  

У дітей з ІV-м рівнем недорозвинення мовлення виявляються незначні 

порушення всіх його компонентів. У дітей немає яскравих порушень 

звуковимови є лише недоліки диференціації звуків [Р - Р'], [Л - Л'], [j], [Щ - Ч - 

Ш], [Т' - Ц - З - З'] та ін. і характеризується своєрідністю порушення складової 

структури, дитина розуміє значення слова не утримує в пам'яті фонемний образ, 

в результаті чого спотворення звуконаповненості в різних варіантах: 

– персеверації (наполегливе повторення якого-небудь складу) 

«блібліотекар» - бібліотекар; – перестановки звуків і складів «комосновт» - 

космонавт; – елізії (скорочення голосних при збігу); –парафазії (заміни складів) 

«мотокилист» - мотоцикліст; – у окремих випадках опускання складів 

«велопедист» - велосипедист; – додавання звуків «ігруша» - груша, та складів 

«вовочі»; – млява артикуляція і нечітка дикція залишають враження загальної 

змазаності мовлення; – помилки при вживанні: іменників зі зменшено-

пестливими суфіксами, іменників із суфіксами одиничності, іменників, що 

характеризують емоційно-вольовий і фізичний стан об’єктів, присвійних 

прикметників. 

Отже, загальне недорозвинення мовлення – це різні складні мовні розлади, 

при яких порушується формування всіх компонентів мовної системи, тобто 

звукової сторони (фонетики) і смислової сторони (лексики, граматики). 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ СТАРШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Старший шкільний вік – надзвичайно складний період психосоціального 

розвитку на якому відбувається перехід від несамостійного та залежного 

дитинства до самостійної та відповідальної дорослості торкається усіх аспектів 

життя, супроводжується внутрішніми та зовнішніми суперечностями, які 

знаходять своє відображення у теоретичних підходах до юнацького віку. 

Особистісне самовизначення в старшому шкільному віці детерміновано 

рядом новоутворень: розвитком самосвідомості, що пов’язане зі здійсненням 
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